



华创梦 中国梦 我的梦

——华侨华人创业发展洽谈会12年成就回眸

■ 鄂外侨

海外英才来创业

助推湖北新跨越

12年的“华创会”历程，呈现出这样一个事实：有人的地方就有华人，有华人的地方就有华商骄子和人才精英，就有华创会产生影响所在。通过“华创会”，过去的12年里，共有1000多名海外华侨华人专业人士被湖北及兄弟省市聘为科技顾问、特聘教授、客座教授、研究员等。其中，国家产业领军人才53名，国家“千人计划”人才87名，300多人入选武汉东湖新技术开发区“3551人才计划”，创办高新技术企业600多家，他们为科技进步、产业发展做出了重要贡献。在这里，我们选取其中的6位，并讲述他们的创业故事。

出镜人物：陈义红，武汉新特光电技术有限公司董事长兼首席执行官，2002年参加华创会。陈义红博士毕业于新加坡南洋理工大学，获博士学位，曾为南洋理工大学博导。2001年，他回国在光谷创立新特光电技术有限公司，从事激光产品开发和产业化。企业瞄准国际先进技术，与高等院校、科研院所合作，走依靠技术创新的发展之路。新特光电连续多年利润翻番，并通过省“高新技术企业”认定和“ISO9000”质量管理体系认证，获得知识产权超过20多项。陈义红也成功入选国家“千人计划”特聘专家和湖北省“百人计划”专家。

出镜人物：程凡，华中农业大学楚天学院董事长，2007年参加华创会。程凡毕业于美国加利福尼亚州立大学，获MBA。1997年，他回国创业。2004年春，有志教育报国的程凡夫妇倾尽私囊，与湖北美术学院合作举办独立学院——湖美艺术设计学院。2007年，国家政策调整，湖美艺术设计学院与华中农业大学楚天学院合并重组，程凡任华中农业大学楚天学院院长。至今，学院已为社会输送各类人才逾6000名。

出镜人物：黄士昂，康圣环球医学特检集团首席执行官及创始人，2002年参加华创会。黄士昂从事血液肿瘤学和干细胞研究与临床应用20余年，先后在美国Becton Dickinson、Apply Imaging、加州大学圣迭哥分校肿瘤中心等机构任博士后、研究科学家等，发表SCI论文近50篇，曾获国家自然科学基金(海外)杰出青年基金项目，并有多项美国及欧洲专利。2003年，他创建康圣环球医学特检集团，从事高端医学检验服务。目前，康圣环球被评为全国十大独立诊断实验室。2005年，他荣获国务院首届华侨华人专业人士“杰出创业奖”。

出镜人物：尹以桥，未来集团总裁，2005年参加华创会。作为湖北企业“走进非洲”的亮丽名片，尹以桥领导下的未来集团在非洲六个国家拥有7家子公司，是当地最有影响力的华人企业。多次被中国驻所在国大使馆推荐给国内政府和企业代表团参观考察，集团培养了200多位精通英、法、葡萄牙语及非洲土著语言的人才。侨居非洲10多年，尹以桥始终不忘祖国，把“产业报国、促进中非经济与文化交流”当作社会责任，积极参加湖北省各级政府组织的推介非洲活动，为促进鄂非交流合作贡献力量。

出镜人物：张发明，中美华世通生物医药科技有限公司董事长，2009年参加华创会。1986年获武汉大学物理化学硕士学位，1990年获北京生物物理所生物化学专业博士学位，2002年获美国印第安纳大学MBA。2005年至今在印第安纳大学生物化学系任副教授。张发明在蛋白质和基因工程药物研发方面卓有成就，有2篇文章以第一作者及通讯作者在《NATURE》上发表。2007年，他回国创建中美冠科生物技术(北京)有限公司。2009年，他在武汉创办中美华世通。当年，入选首批光谷3551及中组部“千人计划”。

出镜人物：欧阳晨曦，武汉杨森生物技术有限公司总经理、首席执行官，2010年参加华创会。欧阳晨曦1972年生于武汉，美国斯坦福大学客座副教授，德国“艾伯特”奖学金得主，入选湖北省“百人计划”和光谷“3551人才计划”，是教育部驻外后备干部和湖北省有突出贡献中青年专家。2003年，德国留学归来，他向世界性难题小口径人造血管(直径小于6毫米)发起挑战。5年后，他与武汉纺织大学副院长徐卫林联手研制出蚕丝粉体高仿生小口径人工血管，先后获“国家技术发明二等奖”和国家专利认证。2009年4月，欧阳晨曦与合伙人出资50万元，注册成立武汉杨森生物技术有限公司。科研向生产转化，杨森生物已走在国内同行的前列。

“嗨——”，2013年春节，华创会专班工作人员胡月的手机忙个不停。她数了数，一共1218条短信和电话，来自56个国家和地区，全部是海外华侨华人专业人士、侨商的祝福和感谢。每逢佳节倍思亲，他们分散在世界各地，但不约而同地把华创会当作自己的娘家，把华创会当作自己的亲人。因为他们在华创会上实现了“我的梦”。

有人的地方就有华人，有华人的地方就有华创会的影响。自2001年首届华创会扎根湖北以来，华创会已经历一个“轮回”。12年来，共有来自40多个国家和地区的华侨华人专业人士和工商界人士8000多人参会，其中有诺贝尔物理学奖获得者丁肇中、美国前劳工部长赵小兰、印尼首富林文镜、泰国正大集团总裁谢国民等一大批知名学者、社会名流、商业巨贾。他们来到华创会，或畅谈自己的“中国梦”，引导华侨华人回国发展，或利用已有的成功，一如既往地助推中华民族伟大复兴，或带回技术和资金报效祖国。12年来，华创会已经成为湖北走进“中国梦”的具体实践，全国引智引资的知名品牌，华侨华人回国来华创新创业的有效平台，为湖北和中部地区乃至全国的科

技中心主任助理，主持东风风神自主品牌乘用车发动机的开发研究，为东风汽车公司解决了自主品牌的“汽车芯”问题。他还牵线搭桥，一口气引进了14位海外博士，其中9位入选“千人计划”。

12年来，华创会以引进智力为重点，共为中部六省签订引进人才和技术项目1800多个，1500余名来自美国、德国、法国、英国、日本等国家的华侨华人专业人士被高等院校、科研院所和企业聘请为科技顾问、长江学者、客座教授、兼职教授及海外经贸、科技合作代理人。这些海外高层次人才70%具有博士学位或高级专业技术职称，已有300多人入选国家“千人计划”，1000多人入选各省“百人计划”。他们带回的先进技术，极大地推动了技术进步和创新，促进了产业升级和经济结构调整，加快了当地经济发展方式转变和资源节约型、环境友好型社会建设。华创会还“以侨引外”，引进外国专家5万多人次。在2012年中央第一批、第二批“外专千人计划”评选中，湖北省专家入选人数名列前茅。这批外国专家在服务科学发展、跨越式发展的舞台上扮演着重要的角色。

济，共引进投资上亿元项目230多个，过千万元的项目500多个，总投资额达1870多亿元，创办企业2000多家，企业总资产2500亿元人民币，安置就业人数70多万人。华创会引进的外资企业和项目已经逐渐成为行业老大，在地方经济中成为中流砥柱。如，泰国正大集团已经成为湖北养殖业的龙头企业。澳大利亚华人集团在河南洛阳投资30亿元人民币建设华侨创业园区，吸引海外华侨华人回国来华创业发展。加拿大中国总商会会长舒心先生投资30亿成立的金澳科技公司，已经排名全国500强企业前列。印尼富商林文镜先生投资30亿建立的融侨国际集团，已经成为湖北省房地产业排头兵。加拿大华侨、中国侨商协会副会长曹德旺先生在湖北荆门投资建立福耀公司，生产各类汽车玻璃，改写了我国汽车特型玻璃依赖进口的局面。中国侨商协会会长许荣茂先生投资100亿元开发的锦绣长江项目，将成为武汉城市建设的一大亮点。大量资金和项目在湖北和中部地区乃至全国落地生根，产生了巨大的带动效应，不仅推动了经济跨越式发展，而且培植了经济可持续发展的强大后劲。

支店作用。河南的中原合作论坛、江西的赣博会等活动都是湖北华创会派生出来的。”国务院侨办副主任任启亮说。12年来，华创会立足湖北、面向中西部、服务全国，自觉发挥中部崛起战略支点作用，积极为“中三角”建设服务，推进长江中游城市群发展。

“每届华创会，我们邀请全国20多个省市区的代表参会，积极为他们开展对外交流合作洽谈提供服务。河南、江苏、河北等省市在华创会上举办引智招商专场活动，宣传推介当地对外开放政策，无锡、南京、郑州、石家庄、邯郸等市每年都邀请参会的华侨华人赴当地考察交流。今年，开封、常州、岳阳、马鞍山要在华创会上开设专场，举办推介活动。”会务组组长孟庆峰介绍说。

以华侨华人为媒介，中部地区大型企业、重点民营企业纷纷到国外开发、并购战略性资源，为企业可持续发展建立稳定安全的境外资源供应基地。一批桥梁、水利、电力、建筑等领域的企业成为对外投资和承包工程的主力军，有力带动了中部六省劳务输出及设备、原材料出口。湖南中建五局签约希法-布格祖勒53km高速公路项目，合同额12.96亿美元。安徽中建集团在海外多地承包建筑合同。葛洲坝股份公司在伊朗承接伊朗阿扎德水电站项目，合同金额3.9亿美元。武钢集团通过参股、控股、项目合作等方式，投资了加拿大、巴西等国8个铁矿石项目，锁定海外铁矿石权益资源达数百亿吨。湖北三环公司抓住市场难得机遇，并购东欧某国一家政府控股的大型制造企业，此举将使有效实现结构调整，加快融入全球发展。湖北省农垦系统20多家国有农场将共同出资组建海外农业开发公司，到非洲赞比亚、肯尼亚和莫桑比克等国家从事农业开发经营。

仅2012年，中部六省全年进出口总额1932亿美元，同比提高17.2个百分点，其中：出口总额1205.5亿美元，增长30.3%，高新技术产品出口302.7亿美元，占出口总额的25.1%，实际利用外商直接投资409.8亿美元，同比提高22.5个百分点。从近5年的数据看，中部六省高新技术产品出口在出口总额中所占的比重显著提高，从2007年占比不到10%提高到2012年的25.1%。这表明，借助于华创会引智招商平台，中部地区的对外经贸和高新技术产业取得了长足的发展，产业结构得到了有效改善。

“第十三届华创会将凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力，不断固化、亮化、强化‘华创会’品牌，为‘五个湖北’建设做出贡献，共同书写中国梦湖北卷。”湖北省外侨办副主任冯细国满怀信心地展望道。

6月20日，我们共同期待。

自信地走进中国梦

“华创会每年都有生物专场，为我们节约了几百万元的招商经费。”武汉国家生物产业基地负责人拉着省外侨办负责人，连连道谢，历数通过华创会引进的高新技术企业，并认为生物产业让武汉更有自信走进中国梦。12年来，华创会积极服务中部六省开放型经

华创梦发挥支点作用

“湖北华创会服务了全国，对其他省份产生了带动示范效应，发挥了



技术创新、经济发展起到了积极的推动作用，在海内外产生了极大的影响。

照亮华侨华人的梦

6年前，留美博士闫大鹏做梦都想回到祖国，利用自己的技术专利，开办自己的公司。“我的梦终于在2007年华创会上变成了现实。”现在，闫大鹏创办的锐科光纤激光器技术有限责任公司，先后开发出序列脉冲光纤激光器和序列连续光纤激光器，申请或获得的发明专利20多项，在中国第一个实现了高功率光纤激光器的国产化和产业化，打破了国外的价格垄断和技术封锁。2009年他成功入选国家“海外高层次人才引进计划”，即“千人计划”。与他一样，留日博士周剑光也在华创会上实现了自己的梦想。他回国担任东风汽车公司



第十三届“华创会”主要活动日程

6月20日(星期四)
★开幕式
时间:09:00—09:45
地点:武汉东湖国际会议中心长江厅
★武汉论坛
时间:10:00—12:00
地点:武汉东湖国际会议中心长江厅
★海外高层次人才与未来科技城发展论坛
时间:14:30—17:30
地点:光谷纽宾凯国际

酒店三楼小礼堂
★美国百人会第四届田长霖论坛暨城市国际化研讨会
时间:14:30—17:30
地点:光谷金盾大酒店三楼大会议厅
6月21日(星期五)
★金融论坛
时间:09:00—11:30
地点:武汉科技会展中心A馆四楼三、四号会议室

★国际生物医药及医疗器械论坛
时间:09:00—17:00
地点:光谷生物城高新医疗器械园
★海外华文媒体论坛
时间:10:00—11:30
地点:武汉科技会展中心A馆四楼多功能厅
★海外投资论坛
时间:09:00—11:30
地点:武汉科技会展中心A馆四楼六号会议室